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Préface

Collegues Educateurs

Chers éleves

ysteme éducatif national

esde benseignement
ales et internationales,
e tendance en élaborant
une place de choix dans le

Dans le cadre des efforts visant a améliorer la quali
et enaccompagnementde la derniérerévision degpr
fondamental opérée en 2022 et aux innovatidhs
bInstitut Pédagogique National cherche a reflé
et publiant un manuel scolaire de qualité occupa
développement et >amélioration des pra es pédagogiques.

Dans ce contexte, nous sommes heureu miéttre entre les mains des éleves de
la 4éme Année du fondamental manuel de Mathématiques dans sa version
‘expérimentale.

//Nous espérons queyce manuel copstituera une aide précieuse pour améliorer
befficacité de co ion des oirs chez les éléves.

Tout en souhaitant reeevoir de la part de nos collegues enseignante, toute
observation. Sugge et proposition de nature aaméliorerlaversionfinalede cet
& . .

| .ouvrage, nou pouvOns qu>adresser nos vifs remerciements aux concepteurs.

|
il )

Cheikh Ahmedou
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' 'CA 1 Les nombres de 0 a 99

lecon 1

masser les 6 tas de batonnets suivants:

—
_fas3*
——

P\

b

4l

Compte et compleéte:

tasl=........ batonnets, tas2=......... batonnets
_ A _ A |
tas3 =........ batonnets, tas4 =......... batonnets e

.............. batonnets tas6 ......... batonnets

‘neuf, ...... soixante dix, soixante seize)
/: Les nombres de 77 a 96 se lisnt

17=dix sept, ... 19=dix neuf. |77=soixante dix

De 21(vingt un) a 29 (vingt sept,
....... , 10=dix, [ neuf). ... De 51 (cinquante ...., 79= soixante
...... , 1 un) a 59 (cinquante neuf). De | dix neuf,De

60 (soixante un a 76 (soixante | 81(quatre vingt
seize), 80=Quatre vingt un) a 96 ( quatre
vingt seize)

. #20=vingt,
| ... 50=Soixante

97= uatre vingt
dix sept
99=quatre
vingt dix neuf

Je m’exerce:

4 chiffres qui s’écrivent avec 3 mots




' CA 2 Ordonner les nombres de 0 a 99

Le¢on 2

Le tableau suivant montre les effectifs des éleves de ton école qui fonctionne a
veaux d’étude:

1AF 2AF 3AF 4AF SAF F
/6 48 90 58 82

Je lis le tableau et je montre la classe la plus pléthorique.
Je classe les classe selon le plétore

Japprends

a) Je répond aux questions:
1) Par quoi faut-il commencer pour ordonner des ngmbre

!

¥e deux chiffres?

réponsel: pour ordonner des nombre de deux chiffresflon commence par déterminer le
plus petit.
2) Comment déterminer le plus petit parmij mbfes de deux chiffres?

Réponse2: - le plus petit parmi des nombr geux chiffres, est celui qui a le chiffre de
dizaine le plus petit

i- si le chiffre des dizaines est le mémé; le ptls petit nombre est celui qui a le plus petit
| chiffre d’unité.

I {Ainsi de suite juso

@d qui est le nombre qui a le plusgrand chiffre

= .
A\ ~ .
Duel est le Gateau le moins cher?

el est le gateau le plus cher?
ge les prix du plus grand au plus petit:




CA3 Le nombre 100
Llecon 3

Combien y-t-il de cases dans ce tableau?
Si on compte un a un cela risque de prendre du tem
Comment gagner du temps et éviter le risque d’erreur?
Combien y-t-il de cases dans la lignel? Dans la i
Il y a combien de dizaines de cases? Ilyal
comebien Y-a-t-il d’'unités de case quisne sont p
Le nombre qui compte dix dizaines fong(san
- 100= 10 dizaines,

Japprends

s la ligne3,

Oj?

Pour mieux compren@fegn utilise le tableau de numération suivant:
A

Unités
0

Dizaines
0

= =
Je m’exerce

ete: 100=....+50=....+40=....+30=...+ 20

Je decouvre
Voici le tableau suivant: \\\\\\
1 10 cases \\N
2 10 cases ¥
3 10.cases
4
5 N | 1@Cases
6 . AP0 cases
7 d@ases
8 10 cases
9 10 cases
10 cases 10
| 10 CASES

ec un grand risque d’erreur.
....jusqu’a la lignel0

comptées dans les différentes dizaines?
nité isolée) s’écrit 100 et se lis «cent»

Que représente le chiffr&Q de droite, le 0 du milieu et le 1 de gauche dans le nombre 100?

E qui COMPTE DIX DIZAINES ROND (SANS UNITE) S’"ECRIT 100 ET SE LIS «CENT»




CA 4 Les nombres de 100 a 999

lecon 4
Je decouvre:
Un commercant met de I’huile d’olive dans des bouteilles selon les indications du tal
ci-dessous: \\\
Bouteilles de 100 cl Bouteilles de 10 cl Bouteilles de 5 cl
20 23 8
Mohamed en achete une bouteille de chaque catégorie.
Quelle est la quantité que Mohamed a prise en cl? ) _~
Bakary en prend une bouteille de 5 cl, 4 bouteilles de 10 cl et 4 bo D 00 cl. Quelle

guantité a-t-il prise?

3 autres personnes se partage le reste des bouteilles.
Quelle est la quantité d’huile que prend chacune?
Ecrire cette quantité en chiffres et en lettres. L |

yapprends

Une vendeuse de beignets dépose chez un boytiquier 5 Billets de 100 UM et 6pieces de 10
UM. quelques jours apres, elle vient retirer tout $en arg

e Combien de billets de 500 UM, et de piegesgdle 20UM peut-elle retirer?
e Ecris cette somme en chiffres et emlettres.

Je refiens:

IiLes nombres de 100 a rois chiffres:

9 s’écrivant a
Le chiffre de droite I iffre d’U |te,‘celui du milieu est le chiffre de dizaine, celui de
gouche est le chiffre d ntaine, ainsi 897 s’écrit dans le tableau de numération comme

suit:

Dizaine Unité
9 7

e 3 billets de 200 UM, 4 pieces de 20 UM. Il veut changer cette somme contre
de 100 et de pieces de 10.

de billets de 100 UM et de pieces de 10 UM peut-il obtenir ?




CA5 Ordonner les nombres de 0 a 999

Lecon &

Je découvre

Gateau A | Gateau B Gateau C Gateau D | Gateau E

I

250 760 280 500

Quel est le Gateau le moins cher? \
Quel est le gateau le plus cher? “

Je range les prix du plus grand au plus petit:

yapprends

Pour classer les nombres suivants du plus peti plus gfand: 967, 298, 996, 657, 745
Je répond au questions suivantes: e
Quel est le nombre qui présente le plus peti re de centaine? C'est ......

Quel est le suivant? C’est ............... ,tpuis le suigant? C'est ............... ,

'Ordonne ces 3 nombres? ............... ,

| Quels sont les 2 autresnombres: o)
| (Cesont: ... , \ ....... ) e
| iQu’est ce que vous re u&r pour ces 2 nombre? Ou comment est le chiffre de centaine

de ces 2 nombres?

Si les nombres ont le
gﬁg‘ Il faut Fégardeg iffrede .............. , le nombre qui a le plus petit chiffre de dizaine est le
bre qui a le plus grand chiffre de dizaine est le plus ...............

Si le chiffre de centaine est le méme on regarde le chiffre de dizaine puis celui des unités

Je m’exerce
plus petit au plus grand: 435; 395;723; 298; 765, 654; 498




Je retiens

G1 : Vocabulaire géométrique
Point-Segment-Droite

Lecon 71

Je découvre

Qu’appelle-t-on la trace que
laiz=e la craie sur 1z tablzan 7

yapprends

Place deux points distants A et B distants de 5cp et relie-les a I'aide d’une regle.
Place deux points différents C et D et joigne-legha I'aide d’une regle puis prolonge des deux
.cOtés.

-

Définitions
Le point : le point est |a trdee que laisse la craie sur le tableau ou le crayon sur le papier. On
le représente parune'€L@X et on le nomme avec une lettre majuscule A.

Le un ensgmble de points reliés ayant une distance bien déterminée et
iMts nommeés extrémité

-

st une infinité de points alignés.On la nomme par une lettre par deuxpoints de
ere.




Relie chaque mot a sa définition.

Un segment ° Ensemble infini de point salignés
Une droite ° Trace laissé par le stylo °
Un point ° Trait tracé a la regle délimité par deux extrémitése

Ly

Complete avec les mots suivants:

2. Utilise la figure géométrique ci-contre pour nommer :

\

1) Tous les points r...ccoeveeevenvennne
2) Unsegment @....ccoveeeeeeeeceeennnns
3) Trois droites :......cceevveveeereennns




e découvre

G2 : Vocabulaire géométrique |
Longueur et largeur
Lecon 2

Indiguer la longue:

4

@

largeur de@ette fe

—120 cm———

1

180 em

| ‘apprends

&Burer la longueur DC et la largeur

BC puis comparer les deux mesures.

Que constatez-vous ?

| D
Je reficns

La longuet

\

La longueur € " argeur sont les cotés d’une figure géométrique rectangulaire

8t le coté le plus long.

| Je mepéice

D

A l'aide de ta régle :
Mesure les segments [DC] et [AB]

Compare-les ?

‘Mesure les segments [DA] et [BC]
Compare-les 7

Quappelle-t-on DC et BC

Qu’appelle-t-on les cotés DC et BC de cette

figure 7

N N N W We U Craant




G3 : Vocabulaire géométrique
SOMMET ET ANGLE \

Lecon 3

\\\\\\\\\\\\\\L

—
O\

N

W

W

Je découvre

L'angle de sommet A )

\

yapprends

Je dessine un segment [AB] puis un second [AC], je joig
dessine ainsi I'angle BAC de sommet A.

BOA

ut étre noté : O e <%,
g ‘signant le sommet de ['angle est A OB ou IOJ—’
S toujours placée au milieu. ==
o= | y()x

Je m’exerce

D, N Ve Vs VST



G4 : Vocabulaire géométrique
BASE ET HAUTEUR \

Lecon 4

PR

Je découvre

W
\
N

Quel est le no
cotés de ce

yapprends

Trace trois points non alignés A, B, et C et joigne-les puis
(d) perpendiculaire a (BC) passant par A.
Qu’appelle-t-on cette droite ?

Je retiens

| La base est le coté le plus bas du triangle
I La hauteur est le segment qui relie le sqg

I'aide de I'équerre trace la droite

met a la base en formant un angle droit.

" Je m’exerce

OO~ Do




G5 : Laregle

Lecon 6

Je decouvre

\\\\\\\\M

Qu'appelle-t'-on cet outi
geometrique?
A quoi ca sert?

1 B

P””“‘WW”’“”‘P"“”‘WWW il s """'”W » bkl

2 3 45 6 7 8 91011 1213 14 s 8 19720

-Place deux points distants A et B joigne ces deux points

I'aide de la regle.
- Lis et écris la mesure exacte de ce segment

ikl L MR R TEETETITR
147 15 1! 1.7 A8 19 20-

-

s]e retiens

La régle sert a tracer, a cOmpléter une ligne ou une droite et a mesurer des longueurs.

je m’exerce =

e combien mesure-t-il ?
@

i
10 11 1z

Qo1 2 3 4 5 & 7 8 =]

»
e stylo combien mesure-t-il ? ﬁ

'|iﬂl].’ﬂ]Wﬂ]||W[!HY|1ﬂ!ﬂﬂYF\!|[I]IY|1\I][HII|1||7|1¥l!|l]ﬂ|!lﬂ|IIﬂ]llﬂ|||II]I%ﬂwl|m|m|||ﬂmmfpﬂ[mmﬂ“lqﬂ“]‘mpiﬂ]ﬂ’l]‘[ﬂ}ﬂﬂ|‘ﬂ!|ﬂﬂ[lm[ﬂﬂ[

001 2 3 4 5 6 7 8 9101 1213 14 15 16 17 15&19‘"'30
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G6 : Rapporteur l\_

Lecon 6

Je découvre

Qu'appelle-t'-on cet outi
geometrigue?
A gquoi ca sert?

yapprends

Comment mesurer cet angle XoY ?

Etapes a suivre : o .
| Etape 1: On place le centre du rappo ) _
g ek . Y
| surlesommet de I'angle. N W%ﬁ;a}
R i
/ ‘ §"&,s e

Etape 2 : On fait to r le rapporteur
aduation O sur un des

Graduation 0 sur un des

/c&tés de lI'angle

_ Lecture de la mesure

Graduation 0 sur un des
— cotes de I'angle

e

g8t aigu, sa mesure est comprise

\entre 0° et 90°.
pnc, on lit dans ce cas : X6Y=40

N N N W We U Craant




Le rapporteur est un outil géométrique qui sert a mesurer des angles

® Trace a l'aide du rapporteur un angle AOB de 50
@ Donne la mesure de I'angle XAY et ZOT

X

S D N® Ve Ve N WoTEi




G7 : Equerre

Lecon 7 \
N

Je découvre

i ||pn-lr:lpl.|-|q-|-r;qurup;ﬂ_—-guu.-' .-..||.||.|1-.-|.£.|.-.1..||—..-|;|yul|;.1/.
—_‘v- PO R | - -SRai S S 2 o s
ihapes
-

=

A quoi ca sert?

JFapprends

ﬁ angle droit

\

l.e plus grand coté de I'é
en face de l'angle droit.

n angle particulier
c angle droit gue on
uf repérer facilement sur
€ eguerre

L2

UlWvants sont des angles droits ou Non

/ A l'aide de I'équerrevetifiesi les a

utilisée pour dessiner desangles droits et construire deslignes perpendiculaires

-s angles droits et écris leurs noms ?
0
. d G

N N N W We U Craant




G8 :Le compas

Le¢con 8

\\\\\‘\‘\\\.

Je découvre

Qu'appelle-t'-on cet outi
géometrigue?
A quoi ca sert?

o 1 2 345673

yapprends

A l'aide du compas reprend les dessins des segment

A
C

géomeétrique qui sert a dessiner des cercles et des arcs de cercle et

Je retiens

Le compas est un ou
prendre des distances

' Je m’exerce
i Alaide du

repfend les dessins suivants :

D NO Ve Vs WS ToE)




E: Evaluation
3 €valuation 1

Lecon 8Relie les instruments avec leurs utilités :

Compas o ° Réaliser des tracés de droites et de segmen

Rapporteur o ° Vérifier un angle droit
Equerre o ° Tracer des cercles et des arcs de cercle
Régle ° ° mesurer des angles

1. Dessiner une équerre et un rapporteur
Dans une enquéte il est demandé aux éleves s’ils ont visité les sites su

Voici les résultats :

3AF

4AF 12 9
5AF 9 11
6AF 11 15

a. Combien d’éleves en 4AF ont visité Chin
Combien d’éleves de 5AF ont visité Walata?
Quel est le site le plus visité par les éleves de 4AF?
'b. Quel est le sites le plus visité par ][ 'é

tre les affées en km

entre différentes villes uhitaniennes.

a. Quelle est la dista

Nouakchott

1 . .
Quelle distance a-t-il parcourue?
evient a Nouakchot par le chemin le plus court. Qulle distance totale a-t-il parcourue?




Je découvre

yapprends

G9 : Droites sécantes

Lecon 9

”
dfoites (d1) et (d2) se coupent en ...

D est le point commun aux droites...et...
Les droites (d2) et (d3)...au point...
A est le point...aux...

Le point commun aux droites (d3) et (d4) est...

0

O~



M1 : Mesurer le temps

ee Lecon 1

Je decouvre

31 mai
30 février

31 avril 29 mars
31 novembre 31 juin
ier mardi du mois est le 07

e du 2°mardi, puis le troisieme.

L,

N g
‘*?ez
3

A

%




CAG6: Ajouter ou soustraire 9

Lecon 6

Je decouvre

de jeu Ahmed perd 9 billes . calcule le nombre de billes dont dispose chacun.

yapprends

Mon petit frere est en 2022, quand j'avait 9 ans.
Je suis né en quelle année? En quelle année mon petit frere aura 9an

\ L4
Nt

|

Ajouter 9 c’est ajouter 10 et puis soustraire 1
Soustraire 9 c’est soustraire 10 puis ajouter 1

Je m’exerce

1. Jajoute 9 comme dans l'exemple
3451 3460

Ahmed et Sidi jouent au billes. A 9h 30mn Ahmed a 32 billes et Sidi a 37 billes. ApresioU

"

N N N W We U Craant



g M2: a Le double-décimetre

ee Lecon 2

quel est est le plus court des deux batonnets si apres ?

A

yapprends

Quel est le plus long ?
Longueur d’un cahier
Longueur d’une gomme

| Je retiens
/i1m = 10dm
Le double-décimetre =

S5cmet8mm=..... mm
12cmet2mm=.......... mm
1I0cmet3mm=.......... m

N N N W We U Craant




gM3 b : Le double-décimetre

e Lecon 3

Je découvre

Dessin d’un double décimetre.
)
Japprends
Ma baguette La tienne Quant a la sie
mesure 12 cm aldm et 3cm elle est de 1 dg

\

Qui a la plus longue baguette? T )

Etablis le classement.

Je retiens

Un double décimeéetre =2dm

Je m’exerce

Utilise ton double-décimétre pour mesurer en

A:

N N N W We U Craant




CA6 Le nombre 1000
; lecon 6

Je découvre;

A- Cette bicyclette coute mille MRU.

Recopie et complete.
Pour le payer, il faut : .... billets de 100 MRU. 1000 =...x 100

1000 c’est .... centaines Ou .... pieces de 10 MRU. \
1000=....x10; 1000 c’est .... dizaines ou — mille pieces de 1 UMR; 1Q00=41.x 1 ‘
Mohamed a 990 MRU Pour acheter Cette bicyclette , combien lui manq
djigo a 500 MRU Pour acheter Cette bicyclette , combien lui manque-
Amina a 250 MRU Pour acheter Cette bicyclette, combienlui manque

yapprends

4
i

B )

2§’ égaux a1000

Recopie les étiquettes des nombB

)

500+500

900+100

990 +10 = 1000
500 + 500 = 1000




CA7 Le sens de l’'addition

lecon 7

Je découvre

eJ’achete un chocolat 40 MRU, un gateau 50 MRU
Comment je peux savoir le prix total?

Pour savoir le prix total j’ajoute I'un des prix a >autre
Lopération que j'utilise pour calculer un total c’est I'addition. Son signe c’est
Je vais donc payer au total : 40 MRU + 50 MRU = 90 MRU

e On peut utiliser I'addition pour avancer sur une file numérique. '
oOf(1(2|3(4|5|16|7]8]9 10111213141516
Je suis sur la case 6. En langant un dé je fais un 5.
Pour trouver sur quelle case je vais aller je vais faire 6

yapprends

e On utilise I'addition pour rassembler deux collectio
Dans ta classe il y 25 filles et 12 garcons. Combien y a-tdil d’éléeve au

total ?

19 | 20

e On va ajouter 'ensemble des filles a I'e N garcons pour trouver le nombre total

des éléves.

ne dizaine et 2 unités.

e 25 c’est 2 dizaines et 5 unités; 12

|‘Aines et une dizaine c’est 3 dizaines

0[5]10 25




CAS8 l’écriture additive des nombres
Lecon 8

Je découvre '

Ahmed a trois billets de 100 MRU et 8 g fécg
de 10 MRU

Sidi a un billet 500 MRU et cinqg piéces
de 10 MRU

Qui a le plus grand montant?

yapprends

Dans 563 MRU il y a combien de centaines; combi%n de dizaines et combien d’unités

/7
0‘0

Donc 563=500 + 60 +3

L’écriture additive d’'un nombre consiste a le dé en centaines; dizaines et unités

en les additionnant.
Exemple: 372=300+ 70 + 2

'Je m’exerce
‘ .
\ "
Je recopie et je completeycomme dans I'exemple:

374=300 +70 +4
i 750=
M 657=
i 1800
il 509=

N N N W We U Craant




CA:9 'addition de deux chiffres
dont la somme < 20 nombres
Le¢con 9

Je decouvre

Amadou a un poulailler qui compte 9 poules, 3 cogs.
Combien d’animal possede-t-il?

Pour calculer le nombre d’animaux que possede Amadou qu’est ce qu’il faut faire?
Il faut additionner9et3 9+3=9+(1+2)=(9+1)+2=10+2=12

yapprends

+* Trouve 4 sommes égales a 15

15= ... o

e Trouve le nombre qui manque

9+...=18

..+t7=14

5+..=15

10+ ....=12

Table d’addition

0L 2 3 |4 &7 |8 10

0o |01 [2 MG 8 10

1 122 |3 s 7 9 |10 |11

2 12 |3 |A |5 7 |8 |9 [10 |11 [12

4 |5 8 |9 |10 |11 |12 [13

6 o |10 |11 |12 |13 [14

7 |8 |9 |10 |11 [12 |13 |14 |15

7 |8 o [10]11 |12 [13 [14 |15 |16

i 8 |9 [10 [11]12 |13 |14 |15 |16 |17

i 9o |10 |11 [12]13 |14 |15 [16 |17 |18

i 10 |12 |12 [18]14 15 |16 |27 |18 |19
; 11 12

N




CA10 Addition sans retenue chiffres

dont la somme £ 20 nombres
Lecon 70

Je decouvre

Pour calculer le besoin de son école en cahiers de devoir a raison d’un cahier par é i“\\
directeur connait qu’il y a 234 garcons et 342 filles .

Combien de cahier doit-il commander? Pour répondre a cette question qu’est-ce quiif fau
faire? \

Je dois additionner 234 et 342

Ou ajouter 234 3 342 ou 342 3234 pour trouver le nombre total des éléVes
nombre de cahier de devoir. o

Je saisque 234 compte 2 centaines, trois dizaines et 4 ynités

Et je sais que 342 compte 2 centaines, quatre dizaine Ns
Donc je rassemble les unités avec les unités, les dizaihes awugc I&s dizaines et les centaines
avec les centaines. = (4+2)unités + (3+4) dizaines) +*2+

yapprends
234+342=........

208 - 30 +4 et!+.+2

i est égal au: *

cefitaines

dizaines = unités

-
2

‘centaines sous les centaines, puis on additionne les chiffres de chaque colonne en
mengant par celui des unités. On lit le nombre obtenu, c’est est la somme.

Je m’exerces
ffectue: 234 +432; 647+322; 802+73




Je découvre

veulent offrir chacun des bonbons ou des chocolats a leurs amis de cla

CA 12 Ajouter 11 ou 12
Lecon 712

A2

/

Sidi avait 52 ouguiyas son pere lui donne Sidi avait 45 ouguiyas sa mere lui donne
11. Combien possede-t-il ? Combien possede-t-il ?

Je comprends

4

vr

11=10+1 12 = 10 + 23PNl
52+11=52+10+1=62+1=63

45 + 12\=45+ 10 + 5+2=57

Je m’exerce

J'ajoute 11

Pour ajouterl1 J’ajoute 10 puis j'ajoute 1; Pour ajouter1&l’ajoute 10 puis j'ajoute 2




G10 : Droites perpendiculaires

Lecon 70

...................

!!

\‘.

On place la régle sur la Je pl gle droit de Je fais glisser mon
droite (d1). \éque entre la régle. équerre le long de la

>

)

| ‘
Je tracMg dfoite perpendiculaire & (d1) Avec ma régle, je prolonge
qui passéfpar A. la droite (d2) passant par A.

| [ (A L D
é\ - .- . . . .y 1y
Des droites perpendiculaires se coupent en formant un angle droit. On utilise donc I'équerre

rvérifier leur
endicularité

N N N W We U Craant




1. Repasse en rouge les droites perpendiculaires entre elles et marque les angle

{a,)

a,) = Lo ] =) (a)
\ a)

{a,)

i A

droits.

Reproduire la figure ci-dessous et tracer :

a.

la perpendiculaire a la droite (BC) passant par A ;

b. la perpendiculaire a la droite (AC) passant par B ;

C.

la perpendiculaire a la droite (AB) passant par C;

Que peut-on remar

—————

-

R et i s it Sl b s i NS e o

i e S Wk




G11 : Droites Paralleles

Lecon 71

0l

Je découvre

yapprends

Comment tracer deux droites paralleles ?

Suivre les étapes ?

Je fais glisser mon équerre le
long de la régle jusqu'a croiser le

point A.

On place la régle sur

la droite (d1).
i
(i
[ / (d,) d,)
; g iy S Avec ma régle, je prolonge la droite
Je trace la droite perpendiculaire a (d2) passant par A.
(d1) qui passe par A.

Je reneiis
Des droites paralléles sont des droites qui ne se coupent jamais on les prolonge ;

D NO Ve Vs WS ToE)




1. Repasse d’'une méme couleur les droites paralléles entre elles.

) (a4, (d.)

=,

(d.)

(‘l:)\

///
@ \
“,) — /\ X

] o

9. Trace la droite (d) paralléle a la droite (q), distante de 3 cm.

Ca) \
Trace la droite (d) paralléle a la droite (c) et passant @ le p Y

i




E: Evaluation
:l’ €valuation 2

Vrai ou faux. Colorie la bonne réponse.

Des droites perpendiculaires ne se rencontrentjamais
Deux droites perpendiculaires forment 4 anglesdroits.........cccccue......... o@
I’écartement entre les deux droites paralleles ne change pas............ E]
deux droites secantes se coupent en un point.......cccceeeeeeeeeeeeeieeennnnnnn. V1

O Trouve les droites paralléles ou perpendiculaires entre elles et co V[ B le
tableau avec le symbole // ou

fd2)

@suis les programmes de construction suiva

Tt T e Vi Y e e Wi e e T ey o e e 5

R e e e

]

'

1

] Et une droite D allgle a d
' Passantpar

5

est parti a la plage.
jour, il a pris 35 photos, et le deuxieme jour 47 photos.
de photos a — t — il prises pendant les deux premiers jours?
. efémoire peut contenir287 photos.
ombien de photos peut-il prendre encore?
ne salle de conférence peut contenir 679 personnes.
t déja entrées.
de places disponibles restent-t-elles?

N N N W We U Craant




G12 : Identifier et décrire

les Polygones
Lecon 72

Je découvre

~—

gures ?

appelle-t-on cg

Japprends

Indigue pour chaque polygone :
-Le nombre de cotes

‘-Le nombre de sommets

Ii-Le nom

)

non polygones

N N N W We U Craant



Je m’exerce .

Colorie uniguement les polygones.

R

Observe les polygones et complete le tableau.

>

Nombre de sommets

Nombre de cotés
Que remarques-tu ?

S D NO Vo Ve Vs CSTL)

0l



G13 : Identifier et décrire les

quadrilateres
Le¢on 13

\\\\\‘\‘\\\\\.;

>

\\\\

Je decouvre
g Connais-tu les
quadrilatéres 7 % E \

/<A =
o

yapprends
|

‘Dessinez un polygone ayant 4cotés et 4 sommets. s

Je refiens

Un polygone qui possede 4 cOtés et 4 sommets est un qlladrilatere.
Un quadrilatere est un polygone possédant 4 cétés, 4 sommets, 4 angles et 2 diagonales.

Sommet et
angle

otg®les quadrilateres sont paralleles 2 a deux
adrilateres sont aussi des parallélogrammes

les quadrilatéres

N N N W We U Craant




g M4 a : Le metre et ses sous-multiples

e Lecon 4

Je découvre

Youssouf a rempli le journal scolaire, mais il a fait quelques erreurs.
Longueur d’une fourmi =15m - Longueur d’une table = 65 cm N
Longueur d’une ardoise =15 mm - Longueur d’un tableau = 50 mm \\

Epaisseur d’'une allumette =1 cm
Aide-le a les corriger.

yapprends

Quelle unité choisiras-tu pour indiquer la mesure de:
La longueur de la salle de classe ? - L'épaisseur d'd@h cahi
La longueur d’'une porte ? - La taille d’un enfant a sa'fajséa
La longueur d’un des doigts de la main ? La longueurteiud”orin d’allumettes ?
La longueur d’un carreau de ton cahier ?

Le metre a trois sous-multiples: dm, cm ¢

Je m’exerce

‘Relie par une fleche chaque objet a s le :
/ \Une chaussure ©m

Un stylo \ 7(’cm

La longueur d’une porte 25cm

§ La hauteur de la sall asse 15cm

La hauteur d’une chaise 3m

e 2 mm

i rmoire 1m

esures pour lesquelles on a choisi la meilleure unité

170 mm
d’un cahier 20cm
d’une bague 300 cm

a? d’une table 800 mm
| epaisseur d’un livre 6cm
ongueur du tableau noir 3m




Convertis suivant 'unité indiquée

2m=...... dm;7cm=...... mm 3m-=........ Cm
6m=...... mm;4m-=...... dm;8m = ........Cm

800mm = ........ dm 4200cm=........ dm;200cm = ........ m
7m=..... cm;9dm = ........cm;;20cm = ........ Dm

Le métre = 2 bras (1m)
Si on divise le metre en 10 parties égales, on trouve une longueur égale au décim
1m =10dm
3°) Je retiens

si on divise le maitre en 100 parties égales, on trouve une longueur égale a
(cm)

1 m=100cm
millimetre

si on divise le metre en 1000 parties égales, on trouve une long
(mm) 1 m =1000mm

| g
|




g M5 b Le metre et ses sous-multiples

e Lecon 5

Je découvre

N Y
o Pendant la lecon d’E.P.S. Diakhité fait des pas de 30 cm, Harouna 2 dm 5 cm \\\\;\\\»
180 mm. will

>
Lequel des enfants possede le plus grand pas ?

yapprends
1

o une fourmi noire a parcouru 150 mm en 5 secondes, pendant@eung -

§
N

rmi rouge

a parcouru 17 cm et 2 mm pendant la méme durée .

Laquelle est la plus rapide ?

1m =10dm les unitées de mesuréaggdlongueur vont de 10 en 10 fois
1dm=10cm plus grands ou plus petit
l1cm =10 mm

Je m’exerce

Ecris chaque mesure de deux fagons




g M6a : Le métre et ses multiples

ee Lecon 6
Je decouvre
Le maitre fait sortir 3 éleves (Lemrabott, Mokhtar et Cheikh) pour mesurer la dlstanc
le tableau noir et la premiere table. .\\\\V‘
Lemrabott : 5 pas, Mokhtar : 7 pas et Cheikh : 6 pas. L

Quelle est la distance comprise entre le tableau noir et la premiere table ? 5

yapprends

Propose-lui d’autres unités de mesure de longueur de précision plus jsdportante. Le maitre

du monde a chacun des trois éleves de mesurer la még ance avec le métre (m).

>

Peux-tu comparer les deux résultats ? e

Je retiens

Les multiples du metre (m) sont : dam, hm et 1dam =20m, 1hm = 100m 1km = 1000 m.
Je m’exerce : ;

Observe I'exemple et écris chaque mesure de g€ tableau de deux facons différentes.
‘dam m mm




CA 12 Le sens de la soustraction

Lecon 712

Je découvre:

D
-

© Matailleest - ui est le plus long? \
\ Je mesure Q P & &

; de 154 cm ) . Ou bien:
\ . 123 L/
/ - Quiest le plus cour '

- Quelle est la diffé

Questions possibles:

Mocktar Mahmoud
Répwnses:
- e plislong c’est ............
‘ 7
Quelles questions peut on poser? - gle piycourt cest .........
Et quelle sont les réponse ? fifférence c’est ...........

yapprends

Voici le nombre d’éléves par classe et par sexe @
Compléte le tableau suivant comme I'exem ole

togfecole.

L

1AF 12 _
2AF 22 .. N\ % |
3AF 15R I\ (T2 [
4AF 20 [N 18 |

3 O ... 30 |
1 | o6AEa | 32 [B... I

ler colite 400 MRU. Un porte feuille colte 350 MRU. Combien coltent les 2?
En 2021 le mouton coltetait 55000 MRU ; tandis que cette année il colte 45000

2=

Nouakchott 150 km , Boutilimit ? , Aleg

255 KM

v




CA 13 La soustraction sans retenue 1
lecon 13

Je découvre

votre jardin maraicher a produit I'année passée 6578 kg de |égume. Vous avez gar
kg pour la consommation de la famille et vous avez vendu le reste.

Quel est le poids de la récolte vendue?

La réponse a cette question consiste a quoi?

Pour une écriture additive de ces deux nombres

6578 = 6000 + 500+ 70 + 8

1324 =1000 + 300 + 20 + 4

Donc:

6578 — 1324 = ( 6000 + 500 + 70 + 8) — (1000 + 300 + 20

yapprends

Je vais disposer cette soustraction comme on &
étapel

pose une addition

. el-effectue:
338 -205; 735-514 b) 976 —643; 1374 — 263;

48 — 37; 876 —55; d) 394 -104; 839 -604

5 un parking de 390 places, 250 voitures sont déja garées.

de places libres restent-t-elles ?

OO~ Do



CA 14 Les nombres de 1000 a 9999
Lecon 14

Je découvre

Dans un jeu Sidi, Abou et Ali ont gagné:
Sidi : \
Abou \ Qui a gagné le plus )
ot )

ALl

yapprends

+* Ecris le Scor précédent dans le tableau de numéragionsifivant:

U ||

D

Je retiens
4921:Quatre mille n ent ving
/4 milliers 9 centain dizaines 1 unité

4m9c2d1lu
+» 4921 = 4000 + 90 +1

|
L

Jécriden le

7352 Sept mille trois cent cinquante deux

4586

8235

6721

en chiffres

Huit cent vingt et un

Mille neuf cent quatorze

Sept mille deux cent quatre vingt seize




CA 15: CA l'addition avec retenues
Lecon 16

Je découvre

Ahmed doit transporter 2 caisses

et trois colis dans sa remorque.

Lors du premier voyage, il transporte

Les 2 caisses et les colis dans un second voyage
Quel est le poids transporte dans le ler voyage?
Puis dans le second voyage?

Recopie et complete les calcules d’Ahmed.

Je comprends




CA 16 Comparer les nombres de 0 a 9999
Lecon 16

 Je decouvre

" Ma récolte est de six mille | [ ‘.Ma récolte est de trois
cent quatre-vingt-dix-neuf mille sept cent quatre-
| .
kg de mil vingt-huit kg de mil
Malek = Nagi &~

Qui a récolté le plus de mil ?
Ecris le poids de chaque récolte en chiffre.

Japprends

2345, 4325; 3254; 3245

1; 2599<2799; 2834<2852; 2832<2836
121>1121; 2799>2599; 2852>2834<; 2836>2832

154 ... 87, 702 .....684; 876 .....859
..362; 909....920; 645....564

OO~ Do




CA 17 Le nombre 10000
Lecon 17

Je découvre:

A- Ce veau coute dix mille MRU.

Recopie et compleéte.
Pour le payer, il faut : .... billets de 1000 MRU ou .... billets de 100 MRU. 1 0000 =.
1000 c’est .... centaines Ou .... billet de 1000 MRU. \
10000 =....x10; 10000 c’est .... dizaines ou dix mille piecesde 1 UMR; 10000 =.... x1
Mohamed a 9900 MRU Pour acheter ce veau , combien lui manque-t-il- ’
djigo a 5000 MRU Pour acheter ce veau , combien lui manque-t-11?
Amina a 2500 MRU Pour acheter ce veau , combien lui manque-t-il

yapprends

Recopie et complete:
9000 +.... = 10000

9990 + .... = 1 0000 ' '@
9500 + ... 210000
8500 + ... = 10000 5990+ 1

\\\\\Q\\\

AN
W

Nl

e retiens

. 10000 c’est1000 dizaines. 10000 c’est 10000 unités

....... 9970 +30 = ...........
......... 3000 + 7000 = ..........




E: Evaluation
:l’ €valuation 3

6. Soit I'angle suivant:
Quel instrument vas tu utiliser pour le mesurer?

7. Complete:
LUangle particulier de 'équerre est un angle ........... il

A
Avec quel instrument peut tu tracer le cercle de raygm A
|

8. Soit le segment suivant:

9. Observe et précise les droites sécantes:
L'année scolaire 2023-2024 commence lundi 02 octobreR023. Si le 28 Novembre 2023 est

Vendredi ou un Lundi Ahmed pourra visiter D2
ses grands parents. .
Pourra —t — il le faire ou non et pourquoi? \d \
. )z d
1. Outhman, le menuisier de I'écolef@st char-
| gé de préparer des tables bancs les

quelles il doit découper des
90 cm, de 5 dm et 2dm . i s@ dans son atelier de plusieurs outils de mesure

tre gradle Mem , un demi metre. Mais il peut porter un seul
ur car il fait le trajet entre son atelier et I'école a pied.

er avec lui pour faire les mesures nécessaires ?
d sa montre indique |07 :30 30|. Alors qu’elle montre |10 : 07

encore combien de temps pour se préparer?

otre école est rectangulaire de 8m de long sur 5m de large. Et I'école
n rouleau de grillage de 28 m.

est —il suffisant pour cloturer ce jardin ?
ien reste —t —il? Si non combien manque - t-il ?

Sidi daqi a '’école qu

N N N W We U Craant



CA 18 La soustraction avec une retenue
lecon 18

Je découvre

Un bus transporte 85 personnes.
Au premier arrét, 39 personnes descendent.

Combien de personnes restent-t-ils dans le bus?

yapprends

En ajoutant un méme nombre aux 2 te
soustraction, la différence ne change pas

85—139 = (85 + 10) — (39 +
1 gi aine(ou 10
me@ dizaine

e pour garder la méme

5-9, c'est impossible e
unités) aux 5 unités du Pre
aux 3 dizaines du deuxie¢
différence entre les deux n
- Jecalcule 15 -

- Puis 8-4=_..

bre aux 2 termes d’une soustraction, la différence ne change

Pose et effectue :
a.683 —-75; 3792 -2364
b.925-267; 806 - 437

OO~ Do



CA 19 La soustraction avec deux retenue
Lecon 19

Je découvre

Un avion transporte 205 personnes.
Au premier arrét, 39 personnes descendent.
Combien de personnes restent-t-ils dans I'avion?

yapprends

En ajoutant un méme nombre au
soustraction, |la différence ne change p3
205 — 39 = (205 + 10) — {89 + 10)

Yajoute 1 dizaine (ou

mier terme @

uxieme terme pour

5-9, c'est impossible

10 unités) aux 5 Whité

garder la méme differ
nombres :

1
e
®
o)
o
0
=
[0)

1
0
=
v

Etape 1

F 3

_ Etape 2 v

Pose et effectue :
3 7 284 c.683-95; 3732-2364
= = 000 oo oo d.925 — 267; 806 - 437

OO~ Do



CA 20 Le nombre précédent et le suivant
Lecon 20

Je découvre

Les numéros d’inscription de Raki, Fatma et Moktar se suivent;
Moktar et Raki ont oublier leurs numéros

N° Moktar | N°Eatma N° Raki Quel est le N° de Moktar? Quel est celu
200 de Raki ? \

Le nombre qui précede 700 c’est ..

Le nombre qui suit 700 C€ @

yapprends

Pour le précédant d’'un nombre, je retranct
nombre j'ajoute 1

Je m’exerce:

I \Complete avec le WCéd guivant

4 L <650 > 2199970 l ..<3090> .... .<9999> ..




CA 21 Le sens de la multiplication

Lecon 21
Je decouvre
Tu as acheté 6 chocolats a 10 MRU |'un.
Quel est le prix des 6 chocolats?
//.- -‘.\. I:r,_.—— e 9
" Le prix de 6 chocolats | Le prix de 6 chocolats

c'est : 6 fois 10 ' c'est: 10fois6

N )

yapprends

Salimata posséde 12 pieces de 5 MRU
Combien de MRU possede —t- il?

C'est une multiplication qu'il
o ¢ faut faire :
5 multiplié par 12

5+5+5+545+5+515+54#5+5+5=..,,
Oh ! Mais c'est tres long

N N N W We U Craant



Voici les recettes de 2 vendeuses de gateaux.

CA 22 L'écriture additive et multiplicative 1

Lecon 22

Fatimetou

Zenabou

- 6 pieces d'une MRU
- 3 pieces de dix

- sept billets de cent
- Un billet de mille

- 9 pieces d’'une MRU
- 8 pieces de dix

- Un billet de ceftt
- Un billet &

Qui a la plus grande recette?

yapprends

Observe I'exemple puis compléte les égalité:
765=100 x7+10x6+5
654=
398=
809= 100x
300=

)
40

Je retiens

Multiplier le chiffre d&s@€ntaines par cent,

re g€s unités.

vec le sighe < ou >:

Observe I'exemplt
100x 6 4+10x 8

DOx 7

L'écriture additive et mulfiplicative consiste a:

9 =689

7 =
+10x9+ 9=

des dizaines multiplié par 10

Ox4+ 2 ... 100x 6 +10x9+ 7
10x9+ 9. 100x 9 +10x9+ 9
....... 100x 7 +10x9+ 9

complete les égalités:




CA 23 L'écriture additive et multiplicative 2

Lecon 23
Je decouvre
) ~;
Voici les recettes de 2 vendeuses de d’oeufs. \\\\\\\M
Raki Deinaba . y
- 4 pieces d'une MRU - 2 piéces d’'une MRU
- bpieces de dix - 5 pieces de dix ;
- huit billet de cent - Un billet de cent Y
- deux billet de mille - Cing billets de mille et

Qui a la plus grande recette?

yapprends

Observe I'exemple puis complete les égalité:

5765=1000x5+ 100 x7+10x6+5 Observe I'e ple et compléte les égalités:
6654 = 100@x3+ 100% 6 +10x 8 + 9 =3689

7398 = + ¥00x 4 +10x3+ 2=

9809 = x%- 100x 7 + 2=

8300 10@00x9+ 100x 9 +10x9+ 9=

1Je retiens
| ¢ L'écriture additive et muitiplicative consiste a:
,/’ - Multiplier le chiffig®dgs milliers par mille,

iffre dg§ centaines par cent,

| omplétz avec le signe < ou>:
00x2+ 100x 7 +10x4 + 2 ....... 1000x3+ 100x 6 +10x9+ 7

)x6+ 100x 8 + 10x9+ 9 ...... 1000x9+ 100x 9 +10x9+ 9
/+ 100x 9 +10x 2+ 3 ....... 1000x4+ 100x 7 +10x9+ 9




]e retiens

g M7b : Le métre et ses multiples

ee Lecon 7

Je découvre

. :\‘}\\
N

W

AN
AW

W

yapprends

Pour passer les grandes vacances a Rosso, & € par voiture de transport. Au cours
de la route, il a remarqué des piquets diStants Tégulierement les uns des autres. sur
chaque piquet figurent deux (2) no es. Louli Slest demandé a quoi servent ces piquet et

qu’expriment ces deux (2) nombres. Endfaidaat de I'illustration indiquée ci-dessus, peux-tu
lui apporter la bonne réponse?

En sortant de Nouakch®tt Ia\borne indique : Ross 208 Km , a Tiguent, la borne indique :
Rosso 105 Km et en gets@nt a M’Balal, la borne indique : Ross 50 Km.

Quelle est la distance NOoliakchott- Tiguent, Tiguent- M’Balal et M’Balal- Rosso?

Conve unitégiindiquées:

5 km‘ I hm dmet 12 mm S rrvverveeeraes mm
5 km = veeevrerrenes cm 9 hm R dam
54 m et = reveeereoones mm 8 dm S reveerreosreses mm
1

‘1

i km = 1000 m

»

N

N N N W We U Craant




M8a : Lire ’heure

ee Lecon 8

1°) Je decouvre

A B CD
O O OO

yapprends

Préciser I’heure d’ouverture de chaque magasin
Quel est le magasin qui est ouvert le plus tot?
Quel est le magasin qui est ouvert le plus tard? e
Quelle est la différence entre les ouvertures des magasi

1 h = 60 minutes

3°) Je m’exerce

écris bheure indiquée sur la montre




ﬁ M9b : Lire ’heure (h et mn)

ee Lecon 9

Je découvre

yapprends

dessine les heures des cing prieres

Soubh 5H30 Maghrib  19H40
Dhouhr  14H30 icha 20H150
16H45

ASSr

Tretiens

/'1H = 60 mn ,1mn = 60 ‘
/' la petite aiguille in e eures, .

la grande aiguille indiquéNes minites

Je mexerc

il Ecrissl’heur

Montre
Dessi€ les montres avec I’heure indiquée

iquée par cette montre.

2H55mn

N

B
N

\\\\\

N\
\
8




M10 a : Le périmetre du rectangle
[ L Le¢on 710

Je découvre

Ton équipe veut délimiter un terrain de football au milieu d’un parc public. \\\\\\

Un membre de I'équipe vous propose du grillage pour cloturer le terrain.Les joueu \
bien d’accord pour la cléture, mais il vous manque de connaitre la longueur apprep
du grillage En t’aidant de la connaissance de certains stades nationaux, apporte |'aid

équipe.
Japprends

Quelle est la longueur du terrain?
Quelle sa la largeur?

Quelles sont ses dimensions?
Combien de longueurs et de largeurs poussede t-il? #

Périmeétre du rectangle = 2L + 2I, ou (L+l) x 2.
Le demi-périmetre du rectangle =L+

Je m’exerce e

Calcule le périmetre d’un rectangle @ont la loAgueur mesure 4 dm et la largeur 24 cm.

Donne la réponse en cm puis en d

:Compléte le tableau suivant, sa toutes les figures ont 4 angles droits.

! Fig.1 17m m
dfi’ Fig.2 4cm cm et mm
,‘gtl?“ Fig.3 57cm cm
i Fig.4 ldmet4 cm
,::f',’,?’ Fig.5 cm cm

42 cm




G14: Identifier et décrire le

Parallélogramme
Lecon 14

Je découvre

4

:]e retiens _

4 \@l€ remarquer- vous

/:Un parallélogramme est un quadrilatere 8nt :
| i-Les cOtés opposés Sant lleles et¥de n#éme longueur.
-Les diagonales se coupehg.en leur milieu.
(J/
f ’
| Jemexerce
It
//I;’ﬁ 1. Entou lAlagFammec

— U~
) £~ [N N

-Q—Iescoté d’un parallélnmramma

S D BO Ve Vo Vs CSTLIE!




G 15 : Le carré

Lecon 16

Je découvre

\
\
N

Nommer cette figure ?

yapprends

A B
4+ Mesurer les 4 cot
cette f1
+ Me seSangles ey
Compargz-les ? | " :
D C ' 1
| Construction d’un carr ™}
Suis les étapes de con tioMygour réaliser un®arré de 4 cm de coté.
1. Trace un segment [AB] A B
i/ 2. Place ton équerre le | egment [AB] et trace une droite qui part de A. Ensuite,
/i place ton equerre le lon egment [AB] et trace une nouvelle droite qui part de B.
/}&’/ 3. Avecya regle, mesure 4 cniien partant de A, sur la droite tracée précédemment, pour "
""7{ placer le pdigt D b} e
| 4. Megure 4 ¢ a droite en partant de B et place le point C. i
fh . . N A 8
| 5. Relie |eS4agjaifs C et D avec ta regle.
6. Vérifie quée segment [CD] mesure 4 cm. Et voila, tu as
Tracé ungCarré !
D C

Je icucns

arré possede 4 cotés de méme longueur. Ses cotés opposés sont paralléles. |l posséde 4 angles droits.
iagonales sont de méme longueur et se coupent en leur milieu, elles sont perpendiculaire

N N N W We U Craant




1. Colorie en bleu les carrés et en rouge les rectangles. Aide-toi de ta regle.

)

\\\lu
.\\\\\\:H.

\\
AN
N

¥
X

b
i
%’/ _
,",':.:4 ré a l'aide de ton équerre
o::.‘:'. 4. Traceu e TRUC dont les cotés ont pour mesure 6 cm.
bien vois-tu de carrés sur cette figure ?




G16 : Le rectangle

Lecon 16

Je découvre N\

0l

e  Mesurer les 4 cotés puis les 2 dgje

e Mesurer ses angles

Largeur

e Comparez-les ?

e Que constatez-vous ?

D
Longueur
’

apprends

A B . ,
® er les 2 grands cOtés puis

petits cOtés Comparez-les ?
s Que constatez-vous ?
- A 4
| Je retiens

.

Le rectangle possed dpgueurs et 2 largeurs. Ses cOtés opposés sont paralleles.

{e || possede 4 angles drqi
| Jem’exerce

i 1. Colorie gl ide-toi de ta regle.

I ’
"“"'4‘4‘ ‘
0'.‘0"
"' “'l“
i
i
M
W
\\\ ‘

N N N W We U Craant

diagonales sont de méme longueur.




1. Complete les figures avec ta regle et ton équerre pour réaliser un rectangle. \\\\\

2. Trace un rectangle CHAT tel que CH = 10 carreaux et HA = 4 carreaux.

3. Trace un rectangle PLAT tel que PL=10cmet LA=1cm.

%




G17 : Le losange

Lecon 17

Je découvre

\\\\\\\\\\P‘

Nommer cette figure ? ®

\
\
W
W

Japprends

< Mesurer les\2 ctés opposés de cette figure

mparez-1e§?

*,

S surerfes droites (AC) et (DB) Que

onstatez-vous ?

7

(.‘

es droites sont-elles perpendiculaires ?

Je retiens

Le losange possede 4 “egtes de méme longueur. Ses cOtés opposés sont paralleles.
Il ne possede pas d’angles

Blesfdroits. Ses diagonales se coupent en leur milieu et elles sont per-
pendiculaires.

ci-dessous, colorie en jaune les 4 losanges.
E

G |

F

N N N W We U Craant



1. Reproduis ces deux losanges puis trace leurs diagonales.

A<:>-: . | -

HEEEEENEEEEEN ]
L

l i | PR |

J | W S S |

<

C\

3. MConstruis un losawge MNOP ge 5

/

I

/'

il
"
10
1l
/M‘

e coté.




'B: Jai 4 cotés paralléles tous éga

' i J'ai 4 angles droit

E: Evaluation
:l’ €valuation 4

1. Vrai ou faux. Colorie la bonne réponse

Un quadrilatére a toujours 4 COtES........euvmvmiiiiiiiiieeeeecreeeeeerree e e

Un losange est un parallélogramme..........cccoccveeeieiiiieee e e

Tous les quadrilateres ont 4 angles droits.......ccccevvveeeiiiee e,

Les diagonales d’un parallélogramme se coupent en leur milieu
Un quadrilatere a plus de cOtés que de sommets..........ccccvvvveeeeeeeeeeenns

Les cOtés d’un quadrilatére sont toujours paralléles
2. Qui sui-je ?

A: J'ai 4 cOtés paralleles et égaux 2 a 2.
e Je n‘ai pas d’angle droit.

e Mes diagonales sont perpendiculaires

JE SUIS UN et e e

Jesuisun ....coeveeneennns

1. Dansu
Quelle

3.,.Un eur avait un troupeau de 635 moutons, au début de lI'année. Cet été, il en a

287 et 252 agneaux sont nés. Combien de tétes a — t — il maintenant?
. Une vache donne 23 litres de lait par jour. Combien cette vache donne en trois jours?

un mois de 30 jours?

N N N W We U Craant



CA 24 Multiplier par 10
Lecon 2%

Je découvre

Maman achete 10 baignés a 5 UM I'un combien dépense-t-elle ?

yapprends

DONOUAUWNHK

les nombres suivants par 10 :

80X10=

30X10=
50X10=
22X10=




CA 25: Multiplier par 11 et 12
Lecon 26

Je découvre

Sidi achete une boite de stylo de 11 stylo a 50 UM I'un combien dépense-t-il ?

e
2

’
Japprends
4 3 x 11 =4 7 3| |23%x12=(23x10)+(23%2)=
! \\j:\\\ /// 230+46 = 27 6
4+ 3=7 Qu’est-ce que vous remarquez d
ces résultats aprg
En general: 112 |
|
43 x 11 = (43 x 10) +43 ) L
Qu’est-ce que vous regg@rquez dans ces
=430+43 =473 résultats aprés

Pour multiplier un nombre par 11
On le multiplie par dix et on ajoute

:Pour multiplier un nombre de deux
lideux chiffres et de I'écrire entre\eux.

em‘ultiplie par dix et on lui ajoute son double

/' \Pour multiplier un par 12
Je m’exerce
/ Effectue :
"%ﬁ’ 5X11= 1= B5X12= :122X12=
o,:':::',: 3X11g = 7 ;3X11= ;30X11==
,:;;::.::.E:.. 15X11 1X11= ;15X11= ;51X11=
N\ 44X11sV ;22X11=  ;44X11=  ;22X1l=
| Comp e tableau, sans posant les opérations
22 | 53 45 38 177 | 345 | 453 | 345 | 900

Multiplier par 11
mplete le tableau, sans posant les opérations

22 |53 45 38

177 345 (453 |345 (900

Multiplier par 12




CA 26: Les tables de multiplication
Lecon 26

Je découvre
\

N
La voiture de papa consomme 2litres de carburant pour aller au travail, et 2 litre > POwr
revenir a la maison. Calcule sa consommation pour un jour, 2jours,3jours...... 6j ’
A

’ :
J’apprends \S

Complete en utilisant les tables de multiplication

4x3= ... 6x6= ... 4x8= ...
4x6= ... 7x6= ...

O IN(O|NNHRIWIN | |-
B
(02}

IR IN(O|N|H_R|IWIN|F=|X




CA 27 : La multiplication

Lecon 27
Je decouvre
) ‘
3 amis ont chacun 1223 UM. Il décide de rassembler leur argent pour créer lun coope
Quel est le capital total de cette coopérative. .‘

yapprends

Je fais attention a la technique opératoire de la multiplication

Le multiplicande
tiplicateur

1223

o

2. Pose et effectue
32x23 =

22x4=  112x4 =

S D BO Ve Vo Vs CSTLIE!




CA 28 : Sens de la division 1
Lecon 28

Je découvre

Dahim veut savoir comment partager 12 ballons entre 3 enfants ?

yapprends

Dans la table de multiplication de 3, je cherche le ré
3x?=12;cest3x4=12.Donc12 3=4

_ e?e-s opérations suivantes :

 :5 345 :6 2346 :12
235:5 7865 :25
543:7 6543 :45

N N N W We U Craant




CA 29 : Sens de la division2
Lecon 29

Je découvre

S Y
Cing amis se partagent équitablement les 32 poissons qu’ils ont péchés. S’il en reste
»

donnent a leur ami qui n’a pas pu venir.
Observe le tableau .Trouve les calculs des case A et B
Pourquoi est-il écrit «pas possible» dans la derniere case? .

Combien degoiss@hs chacun |

a ? ?
Combien d&g@8issOns restera-
5x1=5 32-5=27 | t-il?
5x2=10 32-10=22 Recopie et compléte
5x3=15 32-15=W/ I'égalité:
5x4=20 32-202 Tu as divisé 32 par 5

OBk WIN (-

Japprends

Le lendemain les cing amies péchenf40 poissals. Combien de poissons chacun aura-t-il?
Combien reste-t-il? Recopie et co 2: 40£5x .... |l restera ....... poisson

Je refiens

.

/ \Le nombre qu'on d st le divider de,‘le nombre par lequel on divise est le diviseur, la
part de chacun s’appelleNe qlotient et la partie qui n’a pas pu étre divisée s’appelle le reste.
7 Le produit du quotie e diviseur est toujours < (inferieur ou égal) au dividende

Le reste est toujours plUshpetit que le diviseur

30=4x% ...+ .....
..... Biscuits. Il restera ..... Biscuits non distribués

OO~ Do



CA 30: La division posée 1
Lecon 30

Je decouvre |

NN
Amar veut diviser 16 bonbons entre ses 5 amis. Aide-le a trouver le résultat. \\\\\\\\\\M
Japprends |
Parfois, il y a un reste dans une division, cela signifie qu’on ne peut pas partagemle oMb :
avec la méme quantité pour chaque part, il faut alors chercher dans la table de plication,

le résultat le plus proche, et calculer le reste en effectuant une soustractig
1. Poser une division : ’

Dans une division, le nombre que I'on divise, s’appelle le dividende, eigfelii®par lequel on
divise s’appelle le diviseur.

Pour une division, on place le dividende en haut, et a h la barre verticale.
On place ensuite le diviseur en haut, et a droite de Iggbarre Verticale.

On trace un trait horizontal sous le diviseur pour le sépare résultat, que l'on inscrira en
dessous.

Diid diviseur

(<)
‘ _
L 1

Dividende | diviseur 3+

Reste quotient e 1 541

Reste quotient

s opérations suivantes :
345 :6 2346 :12
2355 7865 :25
543:7 6543 :45

N N N W We U Craant




CA 31 : Division posée 2
Lecon 371

Je découvre

Moktar calcule 62 divisé par 7.
Il pose la division.

Observe ses calcules. '
Quel est le diviseur? / 62 |7
Quel est le quotient?

guel est le reste?

Recopie et compléete I'égalité.

—» 8x7 =56 |8

Je vérifie que le reste est plus petit

yapprends

Je vais faire comme Moktar pour cette division: 71 /
- je cherche dans la table de multiplication le produit le Blus
Proche et inferieur ou égale a 71

21,8 | 8x1=8 8 8x7 =56 8x10 =80

A8 8x5 =240 8x8 8x11 =88

X6=48 8%X9=72 8%12 =96

| | 8x2=16

07

68 8

50| 6




CA 32 : Division posée 3

Lecon 32

Je découvre

y N
Ton pere divise équitablement -Je commence par diviseMy, |
205 MRU entre ses 6 enfants. 205! 6 la partie gauche Ol ’
Il pose la division. dividende  stricte
Observe ses calcules. .18 l | 34 supérieur ou g8Balé au
Quel est le diviseur? -025 diviseur |
Quel est le quotient? . 24 Puis j’ajodtedle chiffre
guel est le reste? = 01 suivant aygraiteddu reste

Recopie et complete I'égalité. \Puisj dntinu

- je cherche dans la table de multiplication 7 |
Proche et inferieur ou égale a 205

. 25 7x1=7
-29x7 . -203

== TR PA L N P T AR

29x7 = 203
J:; 205 /7 =29 et il reste 2

is petit que le diviseur




CA 33: Diviser par 2
Lecon 33

Je découvre

\ ‘
Amadou et sidi veulent se diviser une somme de 200 MRU a part égale. Aide-les a \\\\ \k
faire I'opération > \\\\';

yapprends

Papa donne 50 UM entre ses deux enfants quelle est la part de chaque erfant _\
Pour trouver le résultat de cette opération on peut se servir des résultatsge la ’ tiplication par2

Diviser par 2 c’est prendre la moitié

je m’exerce

50:2 4:2 2346 :2
40 :2 2 788 :2
/178 :2 \ 40:2 6540 :2

N N N W We U Craant




CA 34: Diviser par 10
Lecon 3%

Je découvre

Brahim, Ousmane et sidi veulent partager 100 UM entre un club de 10 personnes. \\\\l“

est la part de chaque membre. y
) \

Japprends

Papa donne 500 UM a partager entre 10 garcons. Quelle est |la parigge c !y garcon ?

Pour trouver le résultat de cette opération on peut se servir de la tablghdeé

par 10
10X 1210 310X2 220 oo 8 0 = 500
Donc 500 : 10 = 50 | o

Itiplication

Diviser par 10 un nombre terminé par zéro c'€ u‘pprimer le zéro a la fin du nombre.
Je m’exerce
[ \ e
| L
j 500:10 300:10 260:10
; 230:10 780 :10
500:10 600:10

N N N W We U Craant




CA 35: Multiplier par 10, 100 ou 1000
Lecon 36

Je découvre

.
Le boutiquier du quartier dispose de 10 billets de 5000 Ouguiyas. Il achete : \\\\\N‘
100 paquets de lait a 200 Ouguyas le paquet, >
1000 chocolats a 20 Ouguiyas l'un.

Et 100 bonbons a 8 OQuguiyas le bonbon.
Lui reste —t —il de I'argen? Si oui, combien?

yapprends

§
\

W
A\
W

N

5000x10 200X100
50000 20000

8X1000
8000

Nous avons 10 Fois 5000=50000
cent fois= 20000
. 0 mille fois= 20000

NOUS vgns 8 mille Fois = 8000

Nous avons 5000 Combien de fois?
Nous avons 200 Combien de fois?
Nous avons 20 Combien de fois?
Nous avons 8 Combien de fois?

Je retiens
| :Pour Multiplier un Npar 1," ) @1000, on ajoute un zéro, 2 zéros ou 3zéro a la
OnNWit.

droite de ce nombre

Je m’exerce

Complete:




g M11: Le périmetre du rectangle

ee Lecon 11

Je découvre

o

Moulaye se propose d’acheter un rouleau de fil barbelé pour cl6turer son char
rectangulaire de 17m de long sur 15 m de large.

calculer la longueur du rouleau dont il a besoin?

Je m’exerce

* observe le dessin et calcule le périmetre:

e duchampl 10m
e duchamp?2

e dugrand champ formé des champs 1 et 2.
e Compléte le tableau

Fig. 1 20m

Fig. 2 25m 3

Fig. 3 30m ¥ 40m

Fig. 4 12m 60m

N N N W We U Craant




M12 Lire I’heure

Le¢on 712

Je découvre

|» Ou se trouve la petite aiguille pa
i1Je retiens
| \ i

® un jour comprand®4 héures
e une heure égale 60 miwtes
-

APbored 12H, 3 6H?

e cha@que action, 'unité de temps que tu utiliserais pour mesurer sa

i Actions: Min Sec.

Aller de

Faire ilette ..............
Bqire rre d’eau sans t’arréter ..............
Ec Mignes sur ton cahier en tappliquant. ..............

A\ 5 . .
ller a la ville la plus proche en voiture. ..............
irlanuit.............

N N N W We U Craant




M13 : Utiliser la balance
Le¢on 13

Je découvre

@e
yapprends

La famille de Yahya veut nettoyer leur maison. Ses e
le grand tapis. ils demandent alors l'aide de Yaya.

Dire pourquoi font - ils sortir tout le mobilier sauf leggrand t

la balance sert a mesurer des masses

Je m’exerce

e Dire le plus lourd:
La télévision ou le poste radio?
 Le matelas ou le petit tapis?
| Peux-tu décrire l'outil

dire a quoi ca sert?

" (i
i e

e Jea

nt sortir tout le mobilier sauf.

R
\\\\\\
N

R
\\'




kg-hg-dag-g-dg-cg-mg (delaplus @a plus petite)
mg-cg-dg-g-dag-hg-kg (delagplus petit@a la plus grande)
Je m’exerce
| Convertis en grammes (g) .
|
4Kg=........ g T rrrereens g
2Kg= .o g Kg = ........... g

M14 Les unités de masse
e® Lecon 14

Je découvre

J’ apprends

Peux-tu estimer la masse des objets suivants ? . \
Bracelet Caisse de Gloria @

Camion Pile de Torche

Les unités de masses vont de 10 en 10 fois plus gsand pls petits.

\| revend'ce riz 2 30 UM le kg.
el bénéfice gagnra tu-il?




g M15: Le Litre

L Lecon 16
Je decouvre
T T T T
R

-
e V-
-

1 I_i't:'re 1 I_i't:'re 1 I_i'tz're

ses deux seaux ?
'Si oui, justifie ta réponse.

1Je retiens 7
I"'unité principale de Mmesstthe de capacite‘est le litre

Je m’exerce

Compléete les tableaux

 Centilitref 200 500

ants:

J’ apprends

La blanchisseuse Fatimetou est allée a la riviere po“r lavag d\linge. Pour ce faire, elle a
amené:

Ses 2 grands seaux 1 bol

1 pot 1 Coupe

1 Gobelet.

Pour remplir les deux seaux, elle doit se sergi un.de ces quatre récipients.

Peux-tu l'aider a choisir le récipient le plus a pl*e a remplir le plus rapidement possible

N
R
RO
Ny

R

6 9 30

E'/ folitre

Mo i'dcheté 4 boites de lait d’'un demi-litre chacune, la boite colte 25 UM.
Quelle quantité de lait a-t-elle achetée?

Quel est le prix d’'un (1) litre de lait?

bien d’argent maman a-t-elle dépensé ?

N N N W We U Craant




M16: Le Périmetre du Carré
Lecon 16

découvre

N\
Ny

\

Nt

Ton peére veut faire une petite parcelle pour semer la nientAg dans la cour de la maison.
Maman lui propose du grillage pour la cléturer. )

Ton pére te demande de lui calculer, le prix du grillaga sillg parcelle mesure 2m de coté.

yapprends

cette parcelle a Combien de cotés?
comment sont ses cOtés?
quel est son périmetre?

e retiens

“

Périmeéetre du Carré =8@té ®coté + coté + coté= coté x 4

Coté= Périmetre : 4

Je m’exerce

o,,".},'t Quelest le p
i Comple

tre d’un carré qui mesure 10 m,15m et 27m? Donne la réponse en dm.
leau suivant en sachant que toutes les figures ont 4 angles droits.

coté Périmetre
1dm 4cm =
20m

15m




G18 :Le triangle

Q Lecon 18
N :
—yy”
: 2
. r " ? §

Je decouvre
‘ Nommer les figures colarée

0l

V 4

’
yapprends
Ae  Sommet

dngle, la hauteur est la droite issue
rnet et qui est perpendiculaire au coté

Coteé

Haut

elle est la nobre de triangles verts et jaunes \/

ure en étoile a six branches, quel est le nombre de triangles

D NO Ve Vs WS ToE)




Lecon 19

QG 19 :Le triangle réctangle Rectangle

C
Je retiens

| ‘triangle rectangle.

! A I'aide
|

o

I’équerre vérifie que ce

angle p@ssede un angle droit.

| Le triangle rectangle wn a ! ! ' L’éO|uerre estun

RN

W




G20 : Le Triangle Equilatéral

Lecon 20

Je découvre

| Comment appelle-t-on cétte

fisure géométriod
g g WE

yapprends




G 21:Le Triangle Isocele

Lecon 21

Je découvre

A

Observez la figure que constatez-vous ?

yapprends

Tracer un segment AB de 4 cm
Placer son milieu O

Prenez une ouverture de 4 cm sur le compas
Placer le sommet C du triangle a I'aide du cdifig
Joignez les 3 points

L

Je retiens

Un triangle isocele gst U, triangle fde deux coté egaux
Je m’exerce i

1. Colorie les triangl eles

ARV

N N N W We U Craant
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G22 : Le Triangle Rectangle Isocele

Lecon 22

Je découvre

Comment appelle-t-on cette
figure géométrique ?

yapprends

K
ments [JKJet [JI] Que constatez-vous 7

' #+ Mesure les seg

+ Mesure ’az gl

3cm

i
|

N
|

J! N
3cm

Je retiens
/ :Un triangle rectangle,isGggle est u l! @ ayant un
angle droit et deux coté éme longueur

es triangles rectangles isoceles

NS/

//
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G23 :Dessin, colorage et découpage des figures

Lecon 23

Japprends
Dessinez et découpez les figures géométriques d es
Je retiens

:On utilise géneralement le ciséau podr d

‘Je m’exerce

acoupgf des figures géometrique

|

/ . Al’aide du ciseau et du pagier fert découpez
de cette figure un carré, un pangllclogramme et | _ 5 B O O ;__/E/‘—

Ariangle AN e : — —i:i/-i-—-
| [T TTTT] I ATTY

D NO Ve Vs WS ToE)




E: Evaluation

€valuation 6

A

Parmi ces polygones, indique ceux qui sont b ! a.Observe cette figure et nomme t
trlangles triangles.

. ' b. Marque les angles droits.
A

©

@ Nomme tous les triangles de cette figure
rouve les triangles rectangles.
| &

A B
s desplus hauts sommets de chaque

i oy
::I'I:::ﬂ - Afrig Kilimandjaro 5895m
Ul - Amériglf® du Nord Mckinley 6178 m

&fque du Sud  Aconcagua 7010 m

- Everest 8848 m
Mont Blanc 4810 m

eahie Mont Jaya 5030 m
Antarctique Mont Vinson 5140 m

e ces altitudes de la plus grande a la plus petite.

i

. UEH Ve Ve NN N-rEt




E: Evaluation

€valuation 6

1. Observe et compléete

B x
xA
Aestun ..., Bestun.........
(AB) est une ......ccceeevvvevecneenns
La partie de (AB) comprise entre Aet B est un ..............
2. Complete:
A B

Cc D
ABCD est un rectangle ..............

‘Le [AB] s’appelle une...............

[BD] s’appelle une ue plus .............. que la.............

il

parcourir 532 km dans la journée.

187 km. Combien de km lui reste —t —il a parcourir?
i it 'angte ABG Blest le ... de cet angle.

it les deux point On te demande de tracg 1 \ clver sa mesure,
instrument tu vas utiliser ?

. UEH Ve Ve NN N-rEt
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